



群创开建宁波最大规模的屋顶光伏电站

我市分布式光伏电站建设迎来“风口”

上周五，宁波最大的屋顶分布式光伏项目——位于宁波保税区的群创光电10兆瓦分布式光伏电站，在宁波保税区启动，预计年发电量1000万千瓦时，产生收益1470万元。

群创光电仅仅是众多分布式光伏项目的缩影。在宁波的新能源领域，一场分布式光伏电站的建设热潮正在悄然展开。借助合同能源管理等推广新手段，合大新能源、宁电新能源等都有众多项目正在投资建设。记者 杨江



群创光电屋顶光伏电站。

宁波最大屋顶光伏电站开建

上周五，位于宁波保税区的群创光电公司内，被称为宁波史上最大的屋顶分布式光伏电站项目在这里启动。该项目由宁波合大新能源开发有限公司和浙江正泰新能源开发有限公司联合投

资，总投资8000万，装机容量10兆瓦。

据宁波合大新能源开发有限公司总经理周松成介绍，整个项目占用群创光电屋顶13.8万平方米，采用合同能源管理。计划于9月

底建成并网，年发电量预计1000万千瓦时。按照国家、省、市对屋顶式光伏的补贴政策和企业因此节约的用电量来计算，该屋顶光伏项目能够带来的收益超过1470万元。

群创光电股份有限公司郭

国祥总经理介绍，“我们一直在关注分布式光伏产业的发展，如今，将原本没有任何利用价值的屋顶建设成分布式光伏电站，按照合同能源管理给我们的打折电价，仅电费一年就可以节约100多万元。”

企业屋顶光伏项目进入快速发展期

群创光电的10兆瓦分布式光伏项目仅仅是个缩影。从去年下半年以来，让光伏企业最有感触的是，“生意越来越好做了，已经有工厂主动找上门了。”

“从去年4月开始，我们已经投建了8个分布式光伏电站，总装机容量20兆瓦，这还不包括群创光电10兆瓦分布式光伏。”从去年申洲织造股份有限公司第一个项目建成后，让周松成

感受最多的是，光伏项目越来越好推动了。

感觉生意好做的还有宁波宁电新能源开发有限公司。截至目前，宁电新能源开发有限公司已投产分布式光伏电站总规模8MWp，其中杭州湾新区和象山经济开发区各3.6MWp，北仑华生国际家居广场0.8MWp。2015年计划上报63MWp光伏电站项目。

宁波锦浪新能源科技有

限公司则自己装了屋顶分布式光伏，在公司内就可以看到两个屋顶和一个100多米长的停车棚安装了光伏发电板。总经理王一鸣介绍，“采用屋顶分布式光伏发电以来，公司在用电费用上有所节省，在企业形象上有所提升。”

今年3月20日，国家发改委、国家能源局联合发布《关于改善电力运行调节促进清洁能源多发满发的指导意见》。《意见》的出台进一步推进了以分

布式光伏电力为主的新能源建设。在政策的鼓励下，分布式光伏电站以其无污染、环保清洁、上网电价补贴和由光伏企业专业施工建设等多种利好因素的带动，我市的分布式光伏电站建设迎来热潮。据宁波市能源局副局长吴霞介绍，目前宁波分布式光伏电站装机容量约75兆瓦，包括金太阳示范工程的49~50兆瓦，以及2013年政策推出后各个新项目的25兆瓦。

民居屋顶光伏项目遭冷遇

相比企业屋顶分布式光伏的火热，民居屋顶却反应冷淡。记者从国家电网宁波供电公司获得数据，全大市民居分布式光伏上网用户仅有5户。“主要原因是民居光伏补贴政策力度不够。”周松成说。

企业屋顶分布式光伏的补贴政策为：能源公司按国家电价的9折优惠售电给企业，比如国家电价是0.9元，则能源公司卖给企业的是0.81元，国家补贴0.42元/千瓦时，浙江省补贴0.1元/千瓦时，宁波市补贴0.1元/千瓦时，总计1.43元/千瓦时。与此形成鲜明差别的是，民居电费价

格低，也没有明确的政府补贴。

“此外，宁波市区大都是高层楼房，想要安装屋顶光伏的居民无屋顶可装。”周松成说。

不过，鄞州龙观乡李岙村新农村的分布式光伏项目或许给市区居民提供经验。据了解，李岙村新农村拥有243户联排住宅，多层76户，原来建成的25栋房子，加上村活动中心等，总装机容量达500千瓦，年发电量为50万千瓦时。采取全额上网，按照政策，国家收购电价1元。每发1千瓦时电，浙江省补贴0.1元，宁波补贴0.1

元，鄞州区补贴0.1元。也就是说，李岙村的太阳能发出来的每千瓦时电，出售给宁波电网，能补贴0.3元。另外，鄞州区还有5%的一次性造价补贴。所有项目完成后，村集体一年可以从出售电中获得收益35万元。

“李岙村的高收益主要得益于他们的分布式光伏属于集体自建，作为一个大项目享受政府补贴，不过，市区的屋顶需要解决两个因素，一是屋顶使用问题，二是收益问题。”周松成说，“或许我们可以同物业公司合作，收益充当物业费，如此小区业主可以少交一部分物业费；不过，如果要从分布式光伏

中取得收益，则需由业主自费筹建，若采用合同能源管理，业主则收入甚微。这也是居民光伏难推的重要原因。”

不过，上海对民居光伏已经实行了0.4元/千瓦时的补贴政策，若宁波也能提高民居光伏的补贴，那么光伏企业可以在市区大量推行合同能源管理，加快宁波市民居光伏建设进度。

“宁波屋顶光伏电站可能是下一个产业风口。我们希望打动每一个拥有屋顶的人，无论对方是企业家还是居民，都能铺上光伏系统。”浙江正泰新能源开发有限公司总经理吴海荣说。

食品添加剂新国标24日实施

商报讯（记者 余婧婧 通讯员 沈霖）昨天，记者从宁波检验检疫局了解到，国家卫生计生委新发布的《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》将于5月24日实施。

据了解，即将实施的新《标准》着重修订了食品添加剂在安全性与实用

性上的规定，例如删除7种合成着色剂铝色淀在膨化食品中的使用规定和删除缺乏工艺必要性的食品添加剂使用规定。

检验检疫提醒企业，关注新《标准》，在生产经营活动中及时调整生产工艺，平稳过渡，降低和避免由于标准内容变化带来的影响。

“2015宁波企业文化节”启动

商报讯（记者 杨江 通讯员 胡佩佩）5月17日下午，“2015宁波市企业文化节启动仪式暨宁波市企业文化高峰论坛”在华侨豪生举行。本年度企业文化节以“创建创新企业

文化·提升企业竞争力”为主题，将持续至7月份。其间，“幸福企业·幸福手牵手”相亲活动暨爱商论坛、文化节征文、“阳光服务进企业”品牌文化宣导等活动将在甬城各地举行。

宁波口岸进口汽车集装箱转场实现网上无纸化办理

商报讯（记者 余婧婧 通讯员 吴霖 吴锦国）企业办理进口整车转场业务，无须再到现场进行申请和审批。近日，宁波口岸推出进口汽车集装箱转场网上无纸化办理。企业只需登录宁波电子口岸公共信息平台，录入进口集装箱转场必要信息并向检

验检疫部门提交在线申请，检验检疫部门经审核确认后就会发送电子指令通知入境港区予以转场放行，企业即可直接到港区办理提箱手续，转场到目的港区继续实施检验检疫。预计每批次进口汽车可至少节省通关时间0.5天，节省经营成本近千元。

海关查获侵权冲击钻和打磨机

商报讯（记者 余婧婧 通讯员 毛洁琼）近日，宁波海关在出口货运渠道查获一批涉嫌侵犯德国某知名品牌的冲击钻和打磨机。其中，涉嫌侵权冲击钻100台、打磨机464台，涉案价值共计约8.8万元。目前，这批货物已经被依法暂扣。

“博世是德国最大的工业企业之一，是世界著名品

牌。‘BOSCH及图形’商标已经在海关知识产权保护系统进行了备案。”海关查验关员介绍道，“这种假冒伪劣的电动工具在包装等方面与正品几乎无异，但是其质量可能存在重大问题，比如，使用起来易发热、冲击力小、震动大、钻头易磨损、易断裂、漏电等，严重危害到人身安全。”

新秀丽中国物流中心落户北仑

商报讯（记者 周雁）上周，全球最大规模的箱包品牌“新秀丽”中国物流中心在北仑奠基，该中心是新秀丽集团在全亚洲最先进的物流中心，建成后，年流转量将达到500万箱（包）。新秀丽集团1910年创

始于美国，是全球最大的箱包企业。集团于1995年在北仑投资建立了新秀丽国际贸易有限公司。2014年，该公司实现销售收入15亿元，贡献税收1.9亿元，并成为了新秀丽集团大中华区总部基地。

